

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी कालीन भारताच्या परराष्ट्र धोरण आणि आव्हाने एक अभ्यास

डॉ.एल.बी. डोंगरे

(राज्यशास्त्र विभाग प्रमुख)

हुतात्मा जयवंतराव पाटील महाविद्यालय,

हिमायतनगर ना. हिमायतनगर जि. नांदेड

जागतिकीकरणच्या युगात मेक-इन-इंडिया, रज्जल इंडिया, डिजिटल इंडिया धोरणाचा पुरस्कार करून संयुक्त राष्ट्र सभांच्या पारंपारीक सुरक्षा परिषदेच्या व्यवस्थेला विरोध केला. नवीन धोरणाचा पुरस्कार केला. भारत जगातील सर्वात मोठा लोकशाही- मानवतावादी देश आहे.

देशाच्या परराष्ट्र धोरणाच्या आदर्शवादी मुल्यामध्ये आमुलाग्र बदल केला. नवीन वास्तववादी परराष्ट्र धोरणाचा स्वीकार केला. जगातील प्रत्येक राष्ट्र आपला मित्र बनला पाहिजे व आपल्या राष्ट्राच्या विकासाला हातभार लावला पाहिजे हे धोरण आखले त्यानुसार जगात ज्ञानाभोवत्यात असलेल्या राष्ट्रांना देखील पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी भेट दिली. तेथील सरकार व श्रीमंत गुंतवणुकदारांना भारतीय बाजारपेठेचे महत्त्व पटवून दिले. त्यामुळे भारताच्या प्रतिष्ठेत वाढ झाली.

नेबर फर्स्ट या पारंपारीक परराष्ट्र धोरणात बदल केला. परमाणु आक्रमण सोडून इतर सर्व वास्तविक भारत कोणत्या देशाची हुकुमशाही व दहशतवाद सहन करणार नाही हे 'डोकलाम' समर्थ्ये मध्ये चीन सोबत झालेल्या संघर्षात दाखवून दिले तसेच काश्मिर व पठान कोट दहशतवादी हल्ला सर्जिकल स्ट्राईक करून प्रतियुत्तर दिले हा परराष्ट्रधोरणाचा आदर्शवादकट्टन वास्तवादाकडे प्रवास आहे.

आत्मनिर्भर भारत योजना आखली त्यानुसार शत्रुगणांना मुक्तावल्या करण्यासाठी शस्त्रांच्या अत्याधुनिक वनविण्यावर तसेच उपग्रह प्रक्षेपणावर भर दिला. शस्त्रांच्या हया उत्पादन व

विक्रीवर भरदिला दक्षिण आशिया खंडात राज्या प्रभाव कमी करण्यासाठी वनवेल्ले वनगड प्रकल्पाला विरोध केला. स्ट्रीम ऑफ पल्स अॅंड सिल्क रोड, फाइवफिंगर पॉलीसी यांना चिन्तित केला. अमेरिका, जपान, ऑस्ट्रेलिया, फ्रान्स, जर्मनी, इस्त्राईल, फिलीस्तीन, इराण, सौदीअरब या राष्ट्रा सोबत राजनितिक संबध प्रस्थापित करतांना आपले पारंपारिक मित्र रशिया सोबत संबध मजबुत केले. युरोपीय गुंतवणुक द्वाय सोबतच शेजारील राष्ट्रांच्या गुंतवणुकदारांना देखील आकर्षित केले. परराष्ट्र धोरणात इतर राष्ट्रांच्या भावनिक संयधावर देखील भर दिला. जागतिक माहसत्ता होण्याच्या दिशेने संयुक्त राष्ट्रांच्या स्थापना दिनानिर्मत पंतप्रधान मोदी यांनी जागतिक नेतृत्वामागे टाकत आपले नेतृत्व सिद्ध केले.

प्रस्तुत संशोधनाच्या शोध निष्पत्तीत पंतप्रधान मोदी कालीन भारतीय परराष्ट्र धोरणाचा आत्मनिर्भर भारत विकसित भारत कौशल्य विकास, डिजिटल इंडिया तसेच प्रादेशिक व जागतिक स्तरावरील भारता समोर्गिल आव्हाने यांचा प्रकाश टाकण्याचा प्रयत्न करण्यात आलेला आहे.

समस्या सुत्र :-

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी कालीन भारताचा परराष्ट्र धोरणाची रूपरेषा आणि आव्हाने हा शोध निबंधाचा विषय म्हणुन निवड करण्यात आले आहे.

ग्रहीतकृत्य :- १. जागतिकीकरणाने जागतिक समोर जाताना शेजारील राष्ट्रांशी मैत्रीपूर्ण संबंधांना आढावा घेणे. २. आत्मनिर्भर भारत, मेक इन इंडिया, कौशल्य विकास डिजिटल इंडिया

तथ्यसंकनाची साधने :-

परन्तु संशोधन निबन्धाने कार्य पूर्ण करणायसाठी तथ्यसंकलना च्या द्वितीय स्त्रोताचा उपयोग करणयान आलेला आहे. शासनाने प्रकाशित केलेल्या माहिती पुस्तिका शासकिय अहवाले, गॅलेटरी, वृत्तपत्रे, साप्ताहिक, त्रैमासिक, वार्षिक, अक इन्टर्नेट ड. साहयाने माहिती संकलीत केलेला आहे.

संशोधन विषयाचे महत्व :-

विश्वकल्याण, विश्वकुटूंबकम, मानवतावाद, दहशतवादाचा विरोध, सहकार्य विकास आत्मनिर्भरता, जागतिक व्यवस्थेचा बदल गरीब दरिद्री शब्दांना सामाजिक न्याय, युनोच्या मानवत्वावादी कार्यात सक्रिय सहभाग या मुळे भारताची जागतिक प्रतिष्ठा वाढलेली दिसून येते. भारताचे परराष्ट्र धोरण मानवजातीच्या आणि जागतिक शांतीच्या ज्ञानात भर घालणारे आहे. आत्मनिर्भर भारत या दिशेने आक्रमण करत असतांना चीन-पाक सारख्या राष्ट्रांनी भारता समोर मोठे आव्हान निर्माण करताना दिसून येतात या विविध समस्यांचा उदापोह प्रस्तुत शोध निबंधात करण्याचा प्रयत्न केलेला आहे.

संशोधन विषयाची व्याप्ती व मर्यादा :-

संशोधन निबंधातील परराष्ट्र धोरण पुढील आव्हानाचा उदापोह करणे एवढीच संशोधन मर्यादा निश्चित केलेली आहे.

संशोधनाची उद्दिष्टये :-

१. मोदी युगातील परराष्ट्र धोरणाची जडण-घडणीचा आढावा घेणे.
२. देशाच्या विकासात महत्वपूर्ण असलेल्या विदेशी गुंतवणुक-तंत्रज्ञानाचा आढावा घेणे.
३. भारतीय सांस्कृतिक-आध्यात्मीक आयुर्वेदाची जगात किर्ती वाढविते.
४. देशाचा आत्मनिर्भरता, कौशल्य विकास, डिजिटल, लष्करी तंत्रज्ञानात स्वयंपूर्ण स्थिती जाणव घेणे.

देशाच्या परराष्ट्र धोरणात शेजारील देशासोबत मैत्रीपूर्ण संबंधावर भर देण्यात आला. त्यासाठी पंतप्रधान मोदी यांनी सर्वप्रथम सार्क

परिषदेच्या सर्व अभ्यक्षाना आपल्या शपथपत्रात सामावून आमंत्रित केले. त्यानंतर अमेरिका व रशिया या महासत्ता असलेल्या राष्ट्रांना प्रथम भेट देता भूतान मार्युझा झारयाणा मार्युझा भेट देऊन परराष्ट्र दौऱ्यानी सुरुवात केली. पाक, बांग्लादेश, म्यानमार, श्रीलंका, पाक, मालदीव सर्व राष्ट्रांना प्रथम भेट देऊन विविध शान्तात सहकार्याचे करण केले.

१९८४ नंतर ३० वर्षांनी पूर्ण बदलनंतर सरकार सत्तेमध्ये आल्यामुळे शेजारील राष्ट्रांसोबत असलेल्या समस्या सोडविण्यावर भर देण्यात आला. त्यानुसार भारतीय घटनेमध्ये दुरुस्ती सुद्ध करण्यात आली प्रत्यक्ष विदेशानिर्तीमध्ये प्रभावी भूमिका घेण्यात आला. १९९६ च्या गुजरात सिध्दांतास पुढे नेले. नेवर फर्स्ट या धोरणाचा पुन्हा महत्व देण्यात आले. बांग्लादेशा सोबत असलेल्या १९७४ पासूनच्या सिमाविवाद सोडविण्यात यश मिळविले.

पाकीस्तान-भारत संबध :-

पंतप्रधान मोदी सत्तेत आल्यानंतर पाक-चीनचा या दोन्ही राष्ट्रांसोबत पुन्हा मैत्रीपूर्ण संबध प्रस्थापीत व्हावेत यासाठी पुढाकार घेण्यात पाकचे पंतप्रधान नवाझ शरीफ याच्या जन्मदिवसाचे औचित्य साधून अचानक पाकला भेट दिली. जगाला आश्चर्याचा धक्का दिला पण त्यात शांतता प्रस्थापीत करण्याला मुळ उद्देश पाकने सार्थक होऊ दिला नाही. पाकने 'पठाण कोट' वर मोठे आक्रमण केले. तसेच कुलभुषण जादव या भारतीयस पाक न्यायालयाने हेरगोराच्या आरोपावरून फाशीची शिक्षा सुनावल्यानंतर दोन्ही देशात तनावपूर्ण संबध निर्माण झाले. पाकचा जन्मच मुळ द्वेषपूर्ण भावना ठेवून झाला या बरोबरच ३७० कलम रद्द करून पाकला भारताने एक प्रकारचा हादरा दिला.

भारत-चीन संबध :-

भारत-चीन या दोन देशादरम्यान मैत्रीपूर्ण हा एक महत्वाचा दुवा आहे. मोदीजांनी सांस्कृतिक संबधाचा आधार घेऊन चीनचे राष्ट्रपती जिनपिंग यांना २०१४ मध्ये आमंत्रित केले. दक्षिण आशियाचा वर्चस्व राखण्यावरून पाकला आपल्या हाततीस

बाहुल्ये बनवून भारताला एकाकी पाडण्याचे त्याने डावपेच होते. पाकीस्तानातील बंदराच्या विकासाद्वारे इराणच्या आखाती प्रदेशा तील भारताची कोंडी करण्याचा प्रयत्न केला. इराणद्वारे 'चाबहार' बंदराच्या विकासाचे हक्क प्राप्त करणे त्या ठिकाणाहून होणारा खनिज तेलाच्या साठ्याचा पुरवठा सुरक्षित ठेवणे ह्या भारताचे प्रयत्नास आव्हान निर्माण केले.

चीनचे स्ट्रिंग ऑफ पलर्स आणि शिल्करोड या मोठ्या जागतिक प्रकल्पना काटशह देण्यासाठी भारताने 'मौजम' प्रकल्प उभारण्यात आला. परंतु चीन आणि पाकिस्तान भूप्रदेशाला जोडणाऱ्या 'वन बेल्ट, वनरोड' या चीनच्या आर्थिक मार्गी केल्या प्रकल्पाद्वारे आव्हान दिले. तसेच संयुक्त राष्ट्रातील सुरक्षा परिषदेत स्थायी सदस्य म्हणून निवडून न होऊ द्याचे कारण चिन आहे. N.S.J. गटात प्रवेश चिन मुळे होऊ शकला नाही.

ॲक्ट ईस्ट धोरण :-

पंतप्रधान मोदी यांनी जगात सर्वाधिक मित्रराष्ट्र बनविण्यावर भर दिलेला आहे. त्याचेच एक महत्वपूर्ण पाऊल म्हणजे ॲक्ट ईस्ट धोरण होय. पूर्व आणि आग्नेय आशिया खंडातील देशांसोबत संबंध मजबूत करण्यावर भर दिला.

ईशान्य आशिया खंडातील राष्ट्र दहशतवादी समस्यांनी ग्रस्त आहेत. त्यांना सहकार्य केले. जसे म्यानमार सोबत सहकार्य करार केला, त्या सोबतच जपान, दक्षिण कोरिया, व्हियतनाम आणि फिलीपीन्स या राष्ट्रांसोबत सहकार्य वाढविण्याचे प्रयत्न झाले.

१) अमेरिकेशी जवळीक तर रशियाशी पारंपारीक मैत्री मजबूत करण्यावर भर :-

प्रजासत्ताक दिनाचे निमित्त साधून पंतप्रधान मोदींनी अमेरिकेचे राष्ट्राध्यक्ष बराक ओबामा यांना आमंत्रित केले. हि मोदींची रणनीती कमालीची यणस्वी ठरली. ओबामा यांचा भारत दौरा हा ऐतिहासिक ठरला. २०१४- संयुक्त राष्ट्रातील महासभेला गेले असता न्युयॉर्क मध्ये ओबामा यांची हनुदा बैठक झाली तसेच २०१६ च्या शिखर परिषदेसाठी तिसरी बैठक अर्गाफेरा भेट

दिली तसेच ओबामा यांच्या विनंती वरून २०१६ मध्ये मोदींची पुन्हा अर्गाफेरा दौरा झाला. पाकीस्तानला सहकार्य F-१६ लढाऊ विमाने देण्याचे आव्हान केले. अमेरिकन संसदेमार्फत त्यांनी भाषण केले. त्यामुळे भारताच्या शक्तिमत्त वाढ झाली हे मोदींची कार्य महत्वपूर्ण आहे. हे त्यांच्या सर्वाधिक विदेशी दौऱ्याचे फलीत आहे. २०१४ मध्ये कोमकामा येथे लष्करी करार झाले.

अमेरिकेशी जवळीक साधताना अफगाण पारंपारीक मित्र रशियाला मुद्दा भारताने दूर केले नाही. रशिया सोबत देखील देखील अनेक लष्करी महत्वपूर्ण करार भारताने केलेले दिसून येतात.

२) आर्थिक गुंतवणुकीवर भर :- देशाचा विकासाचा महत्वाचा स्रोत म्हणजे विदेशातून मोठ्या गुंतवणुक दारांना भारतीय बाजारपेठेन महत्व पटवून देणे व्यापार करण्यासाठी भारतीय बाजारपेठ हि मोठी चालुन आलेली संधी आहे. हे लक्षात आनुन देणे त्यांना व्यापागसाठी विविध संधी उपलब्ध करून देणे त्यांना भारतीय बाजार पेटेत निवेश करण्यासाठी आकर्षित करणे यामुळे GDI हा सर्वाधिक निवेश मिळविणारा ९ वा देश ठारला. JDP मध्ये वाढ झाली, विश्व बँकेत दिलेल्या आकडे वारीवरून हे ठरविण्यात आले. 'मेकईन इंडिया' स्कील इंडिया (आत्मनिर्भर भारत) सा भर दिला.

३) भारतीय संस्कृतिचा प्रचार-प्रसारातून जागतिक प्रतिष्ठा :-

प्राचीन भारतीय संस्कृती ही जागतिक मानव जातीला मिळालेली महत्वपूर्ण देणगी आहे. या सांस्कृतिक ज्ञानाचे संवर्धन व जतन करणे त्याचा प्रचार विश्वपातळीवर केला. याचा लाभ भारतीय राष्ट्र हिता झाला. जागतिक प्रतिष्ठेत वाढझाली. सांस्कृतिक भावनात्मक संबंध प्रस्थापीत होऊ लागले. जागतिक पातळीवर हिन्दी भाषेला महत्व दिले.

पंतप्रधान मोदी यांनी जपान देशाला भेट दिली तेव्हा क्योटो या शहराची निवड केली करणे क्योटो बौध्द धर्म सांस्कृतिक वाग्सा मिळालेला ठिकाण होते. त्यामुळे दोन्ही देशात पूर्वोत्सा काळापासूनच सांस्कृतिक भावनात्मक संबंध आहेत.

यांचे महत्त्वपटवून दिले. त्यामुळे मैत्रीपूर्ण संबंधात भर पडली. म्यानमार, इराण मध्ये शिखरभर्माची लोकसंख्या अधिक आहे. त्यामुळे राष्ट्रीय स्तरावर असलेले रोग दूर केले जाऊ शकतात त्यांचे महत्त्व जगाला लक्षात आणून दिले त्यामुळे भारत ही मुळ योग भूमी आहे. योग दिवस ही आंतरराष्ट्रीय योग दिवस म्हणून सहमती देण्यात आली. यामुळे संपूर्ण विश्व भारतासोबत जोडले गेले. उत्तराखंड याचे मुख्य टिकाण बनले. यातून भारताचे Soft Power दिसून येते.

४) 'नो फर्स्ट युज' धोरणात बदल :-

पंडित नेहरू यांच्या आदर्शवादी परराष्ट्र धोरणाला स्वीकार करण्यात आला. भारत म. गांधी यांचा देश आहे. त्यामुळे त्यांच्यावर आक्रमण केले तरी तो काहीच प्रतिउत्तर देणार नाही गुपचुप आक्रमण सहन करत बसेल. कोणत्याच शत्रुवर भारत प्रथम आक्रमण करणार नाही हे धोरण मोदी पूर्ण कालखंडात होते. पंतप्रधान मोदी यांनी शत्रूच्या आक्रमक हालचाली लक्षात येताच आक्रमण होण्याचा वाट बघत न बसता शत्रुवर हल्ला करून त्याचा बंदोबस्त केला.

५) प्रवासी भारतीय संम्मेलन :-

१९९८ ला सर्व प्रथम डायस्पीरा येथे प्रवासी भारतीय संम्मेलन घेण्यात आले. त्यानंतर सर्वाधिक भर मोदी कालखंडातील परराष्ट्र धोरणात प्रवासी भारतीय संम्मेलनावर देण्यात आलेला आहे. प्रथम दुसऱ्या राष्ट्रातील जनते सोबत भावनात्मक संबंध प्रस्थापीत केले पाहिजेत. यातून राष्ट्रीय हित साध्य केले जाऊ शकते. यालाच प्रवासी सांस्कृतिक मानिता म्हटले जाते. अमेरिके मध्ये प्रत्येक वर्षी सार्वजनिक स्वरूपात प्रवासी भारतीय संम्मेलन घेण्यात येते त्याच प्रमाणे ऑस्ट्रेलिया मध्ये देखील मोठ्या प्रमाणत प्रवासी भारतीय संम्मेलन कार्यक्रमाचे आयोजन केले जाते. भारतीय अर्थव्यवस्थेमध्ये यांचे महत्त्वपूर्ण योगदान आहे. नरेंद्र मोदी कालीन परराष्ट्र धोरणात प्रवासी भारतीयांना महत्त्वाचे मानले आहे. 'मेकईन इंडिया' या कार्यक्रमाचा मोठे योगदान प्रवासी भारतीयांचे आहे.

६) लष्करी सामर्थ्यात आत्मनिर्भरता :-

विश्वशांततेला कोणत्याही प्रकारचा धोका होता आपल्या लष्करी सामर्थ्या मध्ये प्रविष्टवाट करून शत्रूगष्टाळा निमाहयम करण चीन पाकीस्तान माग्ख्या पागागीक शत्रू गष्टाच्या लष्करी आक्रमणाम चोग प्रत्युत्तर देण त्यासाठी भारताने फ्रान्स सोबत करार केले गेले. अर्ध सुरक्षाप्रणाली विकसित केली. शस्त्राळा मध्ये आत्मनिर्भर बनायचे आहे. १९७७ मध्ये अर्माहय शस्त्राच्या मध्ये आत्मनिर्भर बनली त्यामुळे त्याचा शस्त्राच्या संबंधी व्यापार वाढला त्यामुळे अर्माहय जागतिक महासत्ता बनली त्या प्रमाणे केवळ शस्त्राच्या संबंधी निर्भर- महयोगीता-आत्मनिर्भर असे टप्पे गाठलेले दिसून येतात. भारत- अर्माहय ऑस्ट्रेलिया-जपान संरक्षणात्मक गटबधन करणार आले.

७) परमाणु निर्यात- नियंत्रन व विस्तार :-

१९९६ मध्ये हांलंड टिकाणी या देशात परिषद झाली या परिषदेमध्ये सर्वप्रथम मिन्याटन तंत्रज्ञान (MTCR) नियंत्रना संबंधी करार करण्यात आले. क्षेपणास्त्र - मानवरहित तंत्रज्ञान प्रसारण नियंत्रन करणत आले. ८ डिसेंबर २०१७ मध्ये 'वाजीनार' येथे भरविण्यात आलेल्या परिषदेमध्ये या देशांचा समावेश होता. २०१६ मध्ये भारत देशाला या संघटनेचा सदस्य म्हणून महमती मिळाली. इराण, उत्तर कोरिया, पाकीस्तान हे देश अत्याधुनिक क्षेपणास्त्राच्या तंत्रज्ञानावर भर देत आहेत. त्यासाठी भारताला या संघटनेचा सदस्यत्वाची आवश्यकता होती.

८) एन.एस.जी :-

परमाणु अप्रसार करणारा भारताने आंतरराष्ट्रीय संघटना बनली आहे. देशात तंत्रज्ञान- अवकाश कार्यक्रम अणुउर्जा निर्माण साठी अणु पुरवठा करणारी हि जागातल सर्वात महत्त्वाची संघटना आहे. चीन याचा सदस्य देश नसल्यामुळे भारताने सदस्य महत्त्वपूर्ण बनले आहे. एम.टि.सी.आर मध्ये भारताचा सहभाग महत्त्वपूर्ण ठरला आहे. भारत हे आक्रमक राष्ट्र नसून शांतता प्रियराष्ट्र आहे. तो अनु-इंधन-उपग्रह प्रक्षेपण तंत्रज्ञानाचा वापर राष्ट्रीय-मानवी विकासासाठी करतो.

Aayushi International Interdisciplinary Research Journal (AIIRJ)

VOL- VIII

ISSUE- VII

JULY

2021

PEER REVIEW
e-JOURNAL

IMPACT FACTOR
7.149

ISSN
2349-638x

2- कच्छल दिपीका/उमेश उजगरे— योजना
विकास समर्चित मासिक २०२१, नवी
मुंबई

3- www.India.cousur.2020.Relision.

4- www.India.Gou.in

5- www.9cinu.org

6- www.Wikipdiya.Org.

7 ओझा —एन.एन. भाग्य एव विपुन
आंग्गष्ट्रीय भूदते एक अंतर्ग्याष्ट्रीय
संस्थाए. कर्नीकल बुक्स नवी दिल्ली
२०.

8- सकाळ— वर्तमानपत्र

9- लोकसत्ता— वर्तमानपत्र

10- हिन्दु —वर्तमानपत्र